

Библиографический список

1. Атаманчук Г.В. Управление – фактор развития. М., 2002.
2. Моисеев Н.Н. Универсум. Информация. Общество // Информационная политика: в контексте социальной информации: хрестоматия / сост. Н.П. Арапова. М., 2007.
3. Социальная информатология: словарь / сост. Л.И. Мухамедова / под общ. ред. В.Д. Попова. М., 2007.

А.А. Митин
Left Radical Youth
Organizations in the Modern
Russian Politics: Forms
of Activity and Ideological
Bases

The left radical youth organizations activity in modern Russia is analyzed. The special attention is given to the characteristics of the left youth organizations activity ideological bases.

Key words and word-combinations: youth policy, public organizations, left radical youth organizations, ideology.

Анализируется деятельность левых радикальных молодежных организаций в современной России. Особое внимание уделяется характеристике идейных основ деятельности левых молодежных организаций.

Ключевые слова и словосочетания: молодежная политика, общественные организации, левые радикальные молодежные организации, идеология.

УДК 32.01(470+571)
ББК 66.04(2Рос)

А.А. Митин

**ЛЕВЫЕ РАДИКАЛЬНЫЕ
МОЛОДЕЖНЫЕ
ОРГАНИЗАЦИИ
В СОВРЕМЕННОЙ
РОССИЙСКОЙ ПОЛИТИКЕ:
ФОРМЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
И ИДЕЙНЫЕ ОСНОВЫ**

В условиях становления гражданского общества в России актуальным становится исследование вопросов, связанных с участием молодежи в деятельности различных общественных движений и организаций. При этом по формам деятельности и идеологическим основам современные российские молодежные организации существенным образом различаются. Активизация протестных настроений, происходящая с конца 2011 г., вызывает потребность проанализировать идейные основы и формы деятельности, используемые левыми радикалами, определить степень участия левых молодежных организаций в публичной политике российского государства.

Понятие «молодежная политика» в российской политической науке включает в себя «деятельность государства, политических партий, общественных объединений и других субъектов общественных отношений,

имеющую целью определенным образом воздействовать на социализацию и социальное развитие молодежи, а через это – на будущее состояние общества» [1, с. 264]. Однако проблема заключается в том, что решающее значение при определении приоритетов в области молодежной политики принадлежит российскому государству и его институтам. Множество других субъектов в сложившуюся систему попросту «не вписываются». По вполне понятным причинам к их числу относятся и левые радикальные организации, которые, тем не менее, активно рекрутируют молодых людей и фактически осуществляют их политическую социализацию в своих интересах.

В настоящее время все более актуальными становятся настроения, что только радикальные методы борьбы, используемые рядом радикальных молодежных организаций, способны внести определенные коррективы в политику государства. События последних месяцев показали, что молодежные организации не согласны со сложившейся политической ситуацией и прилагают усилия, чтобы изменить ее, заставить публичную власть слышать их голос, учитывать их мнение при принятии политических решений. При непосредственном участии радикальных молодежных организаций достигнуты определенные политические результаты: во-первых, это изменение порядка избрания губернаторов (в октябре 2012 г. в нескольких субъектах Федерации пройдут восстановленные прямые выборы губернаторов) [2]; во-вторых, придание процедуре выборов более «прозрачного» характера (установка веб-камер на избирательных участках на президентских выборах в марте 2012 г.) .

Левые радикальные молодежные организации как заметное общественно-политическое явление заявили о себе в середине 1990-х годов. К числу левых радикалов следует относить следующие структуры: организации, созданные при участии политических партий и движений – Авангард Красной Молодежи (АКМ) , Союз коммунистической молодежи (СКМ РФ) , Революционный коммунистический союз молодежи (РКСМ(б)) , анархистские организации – Конфедерация революционных анархо-синдикалистов, Ассоциация движений анархистов, «Автономное действие»; троцкистские организации – «Социалистическое сопротивление», Революционная рабочая партия. В 2003 г. левые радикальные организации создали координационное объединение под названием Молодежный левый фронт, лидером которого стал И. Пономарев. В него вошли СКМ, АКМ, «Социалистическое сопротивление» и другие немногочисленные левые оппозиционные организации. Несмотря на попытки создать глобальное объединение, Молодежный левый фронт включал в себя всего приблизительно 500 реальных активистов, де-факто являясь структурой Института проблем глобализации Б. Кагарлицкого [3]. Просуществовав несколько лет, эта организация прекратила свою деятельность.

Рассмотрим основные формы работы и идейную платформу левых радикальных молодежных организаций.

Благодаря своей протестной деятельности наиболее известен на политической сцене России и активен в продвижении своей идеологии среди молодежи, *Авангард Красной Молодежи* (существует с 1998 г.) , возглавляемый С. Удальцовым. АКМ – одна из самых многочисленных радикальных молодежных орга-

низаций, которая призывает к свержению власти революционным путем, установлению коммунизма и возврату в СССР. Согласно программе, принятой на VI съезде АКМ в 2005 г., «идеологией АКМ выступает марксизм-ленинизм, который является не догмой, а идейной основой и творческим методом решения жизненно важных проблем современности» [4]. В отличие от множества молодежных организаций, АКМ – достаточно самостоятельная структура, идеологическая составляющая в мотивации деятельности которой очень сильна. Это значительно облегчает мобилизацию сторонников на проведение акции, и, как следствие, ей не требуется на это серьезных финансовых вливаний. АКМ часто координирует свои уличные акции с другими радикальными организациями – СКМ и сторонниками Э. Лимонова.

Традиционно активно работает с молодежью КПРФ в рамках *Союза коммунистической молодежи* (основан в 1999 г.). СКМ – попытка КПРФ создать некий аналог ВЛКСМ, однако ее вряд ли можно считать успешной, так как участия в непосредственной политической деятельности КПРФ молодежная организация не принимает. СКМ используется преимущественно как уличная протестная сила, действующая, как правило, совместно с другими радикальными молодежными организациями, прежде всего с АКМ. В своей идеологической части программы СКМ «выступает с позиций патриотизма и социальной справедливости, объединяя молодежь, придерживающуюся этих взглядов. Теоретической основой СКМ РФ является марксизм-ленинизм, творчески примененный к современным условиям России» [5].

Революционный коммунистический союз молодежи (большевиков) (действует с 1996 г.) как молодежная организация декларирует цели ниспровержения капиталистического строя, установление диктатуры пролетариата. В идеологии РКСМ(б) господствует классический марксизм «с опорой на исторический опыт мирового коммунистического движения (в особенности на большевистский)» [6]. Основная задача организации на данном этапе – пропаганда и агитация идей социализма в молодежной среде, политическое просвещение, организация защиты прав рабочих, студентов, служащих путем создания профсоюзов, уличной митинговой деятельности [7, с. 24].

В отличие от данных организаций, меньшей популярностью у молодежи и СМИ пользуются анархисты и троцкисты, хотя и они, правда, на иных основаниях, выступают за смену политической системы путем революции.

Анархистские организации с левым уклоном основным средством борьбы за социальное освобождение считают создание революционных союзов трудящихся. Они признают только самоорганизацию рабочих, отвергая политические партии и органы власти. Так, основным идеологическим направлением *Конфедерации революционных анархо-синдикалистов* (известна с 1995 г.) является реализация либертарного коммунизма, основанного на таких принципах, как прямая демократия, общественное самоуправление и федерализм. Предполагается создание системы народного самоуправления в виде федерации свободных индивидов, групп, общин, регионов, стран и т.д. Органами координации между этими группами планируются независимые Советы или похожие институты самоуправления. Организационные структуры анархистов создаются по конфе-

деративному принципу, то есть в них входят как отдельные группы, так и индивидуальные члены, сохраняющие за собой «полную внутреннюю автономию в рамках общих программных и организационных принципов» [8]. Активистами и сочувствующими проводятся акции экологической, антивоенной, антифашистской, социальной направленности; организуются сезонно антиизбирательные выступления.

Весьма разнообразны идейные принципы анархистской организации «*Автономное действие*» (существует с 2002 г.), представленные в ее манифесте: антиавторитаризм, антинационализм, антибольшевизм, самоуправление, антимилитаризм, экологизм, феминизм, новая гуманистическая культура, антиклерикализм [9].

Троцкистские организации разделяют все основные теоретические взгляды марксизма: построение коммунистического общества, уничтожение товарно-денежных отношений и классов, необходимость диктатуры пролетариата.

Одна из крупнейших троцкистских организаций «*Социалистическое сопротивление*» представляет русскую секцию «*Комитета за рабочий интернационал*» (КРИ) . 7 марта 2011 г. «Социалистическое сопротивление» объединилось с социалистическим движением «Вперед» и образовало «Российское социалистическое движение». Троцкистские организации, входящие в российскую секцию «Комитета за рабочий интернационал», четко формулируют свои программные требования. В их Программе заявлена основная цель – создание международной революционной организации, способной привести трудящихся к победе над капитализмом в мировом масштабе [10]: «Особое внимание, как и прежде, необходимо уделять формулированию, пропаганде и разъяснению позитивной программы и политических лозунгов. Нужно сделать все возможное, чтобы вывести на первый план вопросы классовой борьбы, не дать движению утонуть в либеральном или шовинистическом болоте» [11].

Революционная рабочая партия (действует с 1999 г.) в своей идеологии опирается на теоретическое наследие Маркса, Энгельса, Ленина и Троцкого. Ее программой стала Переходная программа IV Интернационала. РРП заявляет, что в основе ее деятельности лежат коммунистические принципы, согласно которым они выступают за власть рабочих; за массовое рабочее движение, вооруженное боевой социалистической программой; за действительное исполнение демократических прав [12; 13].

Несмотря на идеологическую разнородность молодежного движения в современной России, левому фронту принадлежит заметное место среди множества политических организаций. Радикально настроенная молодежь выступает за революционную трансформацию политической системы, не видя для себя в дальнейшем пути самореализации в рамках существующих возможностей (получение конкурентоспособного образования, карьерного роста) . Между организациями молодых левых радикалов существуют как программные сходства, так и различия. Однако в целом левые радикальные молодежные организации выступают сегодня наиболее дееспособной «уличной» силой, способной оказать влияние на публичную политику независимо от желания или нежелания властей. Если в электоральную борьбу их представители прак-

тически не могут быть допущены в силу радикализма, то как «уличный» ресурс они наиболее эффективная сила, в том числе по причине сильной идеологической составляющей.

Библиографический список

1. Социология молодежи: энциклопедический словарь. М., 2008.
2. О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации»: Федер. закон. URL: <http://kremlin.ru/acts/15186> (дата обращения: 23.09.2012).
3. Становая Т. Молодежные организации в современной России. URL: http://www.gumer.info/bibliotek_Buks/Polit/Article/stan_mol.php (дата обращения: 23.09.2012).
4. Программное заявление Авангарда Красной Молодежи. URL: <http://akm1917.su/Program> (дата обращения: 23.09.2012).
5. Программное заявление СКМ РФ. URL: http://skm-rf.ru/index.php?id_site_page=programm&am=16 (дата обращения: 23.09.2012).
6. Нейжмаков М. Шаг из тени. Молодежное левое движение в России – тенденции и перспективы // Левая политика. 2007. № 2.
7. Программное заявление РКСМ (б). URL: <http://rksemb.org/prog.php> (дата обращения: 23.09.2012).
8. Организационные принципы Конфедерации революционных анархо-синдикалистов. URL: <http://aitrus.info/node/117> (дата обращения: 23.09.2012).
9. Манифест «Автономного действия». URL: <http://avtonom.org> (дата обращения: 23.09.2012).
10. Программа секции КРИ в СНГ. URL: <http://socialistworld.ru/programma-sekczii-kri-v-sng> (дата обращения: 23.09.2012).
11. О текущем положении и наших задачах: тезисы, принятые на конференции Российской секции КРИ. 16–17 апр. 2011 г. URL: <http://socialistworld.ru/materialy/organizacziya/dokumenty/i-o-tekushhem-polozhenii-i-nashix-zadachax> (дата обращения: 23.09.2012).
12. Агония капитализма и задачи четвертого интернационала. URL: <http://www.1917.com/Marxism/Trotsky/SA/Trotsky-IV/Trotsky-Agonia.html> (дата обращения: 23.09.2012).
13. На чем мы стоим: [оффц. сайт «Рабочей демократии»]. URL: <http://rwp.ru/index.html> (дата обращения: 23.09.2012).